



笔试减下去 “乐考”多起来

□王桂娟

1月11日,后小河小学一二年级期末“乐考”开始,近千名小学生在校园里体验了一场奇异地震撼的“天宫之旅”研学活动,开心快乐地完成了期末学业综合评价,为一学期的学习画上了圆满的句号。(《太原晚报》1月12日)

2021年8月,教育部印发《关于加强义务教育学校考试管理的通知》。为深入贯彻“双减”工作要求,切实降低学生考试压力,2021年11月,太原市教育局发布《关于进一步做好义务教育学校考试管理工作的通知》。《通知》要求,小学一二年级不进行纸笔考试,其他年级由学校每学期组织一次期末考试。初中年级从不同学科的实际出发,每学期可安排一次期中考试、期末考试。

连日来,太原市各小学陆续进入考试周。与往年不同的是,今年各校一二年级全部取消了纸笔测试,取而代之的是“乐

考”。杏花岭区实验小学一二年级学生参加了“萌娃筑梦迎冬奥 双减乐考闯关行”实践活动、五一路小学教育集团开展了“冰雪冬奥乐考嘉年华”活动、后小河小学开展了“天宫之旅”研学活动……我们欣喜地看到,“双减”之后的第一次期末考试,各学校都根据实际情况为学生“量身定制”评价方式,为学生减负增能。

学习是一个循序渐进的过程,小学阶段的孩子,应以打基础为主,父母最希望的是能培养孩子的学习兴趣,养成主动学习的良好习惯,培养自律精神、探索精神、独立思考的能力。在之前的教学模式中,学校、家长和孩子都将分数作为学习的主要目标,过重的课业负担,过于频繁的考试,违背了孩子的成长规律,扼杀了学生的创新思维能力,以及对知识的热情和好奇心。

“双减”之后,大幅度减少考试,变原来的纸笔考试为科学多元的“乐考”,评价

方式也由分数变为等级,更符合低年级学生年龄特点,让他们在参与项目学习过程中完成对自己学业的验收与展示,学校也更关注分数为对孩子参与活动全过程的综合评价。这样的考试方式尊重每个孩子的个性化发展,调动了学生参与学习的积极性,让每个孩子都有更适合自己的发展目标。

“双减”政策实施以来,孩子们的书面作业大大减少,有了更多的读书、运动时间,新的考试评价方式,让家长和孩子不再为考试焦虑,多数家长举双手赞成。但是也有一些家长仍心存疑惑,孩子的教育之路,终有一天会面对中考和高考。中考和高考更看重的还是成绩,这是重要的评价指挥棒。期待更多的教育减负政策出台,深化教育评价体系改革,消除家长的后顾之忧,为促进学生全面发展健康成长创造良好环境。



王成喜/漫画

话中

“全职一年收入20万+,兼职挂靠也有10万+,供不应求。”一段时间以来,所谓健康管理师、一级消防工程师和新兴的碳排放管理师等考证弹窗广告让许多人“眼热”。对此,多名业内人士向记者表示,“实际上没什么用,就是在割韭菜。”(《北京青年报》1月12日)

让公积金保障惠及更多人群

□宋鹏伟

随着新业态的不断涌现,灵活就业人员数量激增,其各类权益保障问题备受关注。在日前举办的国务院新闻发布会上,住建部住房保障司负责人表示,将同相关部门稳步推进住房公积金制度试点,鼓励规模达两亿人的灵活就业群体参加住房公积金制度,使住房公积金公共服务惠及更多灵活就业人员。(《工人日报》1月12日)

拥有住房公积金的人,恐怕难以体会到灵活就业人员对于这一政策的期盼。对于他们而言,今后购房时不仅多了一个贷款选项,而且可以实实在在地节省大笔利息。同时,这一举措也能够解决公积金制度覆盖面有限的问题,满足更多新市民、中低收入者的住房需求。

随着时代科技的进步,新业态不断涌现,就业观不断革新,不仅使得灵活就业人员数量激增,达到两亿人,已成为不可忽视的群体;而且,这一群体的构成也不再是过去观念中“找不到正式工作的人”,歌手、模特、摄影师、自由职业者等新兴群体日益庞大。简言之,越来越多的年轻人不是找不到工作单位,而是更青睐于在家办公,享受不受单位束缚的自由,选择依靠自身的专业技术能力获取报酬。仔细观察就会发现,越是大城市,这样的人就越多,也成为现代城市更具活力与机会的写照。

要想吸引大量灵活就业人员,就不能回避如何让他们“留下来”的现实问题,首当其冲的就是住房保障。相比于一次性的政府补贴,公积金制度显然更加成熟且具有可持续性。如何

进行制度革新,提升原有制度的包容性,无疑是现实课题。经过广州、上海等地的探索,去年,住建部在重庆、成都、等6个城市开展了灵活就业人员参加住房公积金制度试点,受到广泛欢迎。因此,迅速推开试点,让公积金制度惠及更多灵活就业人员,便有了更多现实意义。

诚然,由于没单位,申请加入的灵活就业人员会面对更大的缴存压力,但多地探索按照最低工资标准缴纳,很多人依然可以承受。更重要的是,公积金的魅力不仅在于单位分担部分购房压力,更在于这是一项具有福利性质的政策,即使没有单位的“支援”,通过个人缴存同样可以享受明显低于银行商贷的利率。对于动辄数百万元的房贷而言,这绝不是一笔小数目,可谓省到就是赚到。通过缴存一年的公积金,便可以节省几十万元的利息,对于灵活就业人员而言,这无疑是实实在在的购房补贴。

进一步说,随着落户制度、社保异地接续等相关政策的不断完善,很多外来常住人口不用再担心买不起房,更能够让他们享受与强制缴存职工同等的个人所得税减免、政府保障性住房、积分入户等公共服务措施。从更广的视角来看,这也是城市吸引人才、留住人才的有力举措。

据报道,今年3月底前,太原市灵活就业人员也将享受到这一政策,到时公积金制度将惠及更多新太原人。多一种选择,少一份压力,让没单位的人也能够安居乐业,值得期待。

举手之劳 彰显美德

□胡引平

数九傍晚,寒气逼人,大家都奔向温暖的家。“咚”地一声,伴着单元楼门的打开,家长领着孩子走进楼道。电梯间白色的灯光静静地等待着。他们赶忙走进电梯,孩子有礼貌地说:“谢谢!”“举手之劳,听见了声音,想着肯定有人要乘电梯。”电梯间里的人回应。

小区门口,回身扶一下门;会议室里,把椅子推回原位;公共卫生间内,洗完手拧紧水龙头……无需付出多大代价,无需投入多大成本,我们一举手、一抬足,就能给他人带去便利和温暖。

与惊天动地的壮举相比,举手之劳虽不足挂齿、微不足道,却展现一个人的修养和素质,是人人可为的一种美德。这种美德不矫揉造作,顺其自然便可点亮文明的火花。

社会是一面镜子。你笑,它一定笑,你木然,它也木然。大家行动起来,只要一个小小善举,便可点亮寒冬,让世界更加美好。



新闻:倡导绿色生活、反对铺张浪费。在尖草坪龙城花园社区,39岁的张琼女士坚持秉承勤俭节约这一传统美德,文明用餐、节约用电、拒绝浪费,并通过言传身教,让绿色生活成为全家人的共识。(《太原晚报》1月12日)

旁白:让美德成习惯,习惯成自然。

新闻:近日,肯德基与泡玛特联合推出的“DIMOO联名款盲盒套餐”,引发抢购。根据销售规则,要想集齐整套玩偶,至少需购买6份套餐,其中稀有隐藏款出现概率是1:72。中消协认为,肯德基利用限量款盲盒销售手段,诱导并纵容消费者不理性超量购买食品套餐,有悖公序良俗和法律精神。(人民日报客户端1月12日)

旁白:食物有保质期,不应纵容浪费。

新闻:中央纪委国家监委网站发布“以案为鉴”文章,讲述了一名省级路桥公司“一把手”将自己的人生路修向了“牢房”的典型案例。鲁仕泽利用担任云南路桥公司董事长、总经理职务便利,违反公司规定,连续14个年度,给自己发经营者奖励,将路桥公司2971.78万元资金非法侵吞占为己有。(《每日经济新闻》1月12日)

旁白:自我奖励成了自我举报。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

